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Egyes számok ára 1 korona.
M agyarországra 63 K. - I.
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HIRDETÉSEK-
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő bird. irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI És T AR8ADALMI HETILAP

A kéziratok i uarkuzUMihaz kildanddk. 
Kéziratok vlaasa adataak. 

Alapított*  : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelőd : A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, eloflaetéaeket « a reklamd- 
elókat a kiadóhivatalba kérjük ataaitanl.

A lap kiadója : NYITRAI és TÁRSA.

A napos oldal felé.
A kávéházban két fiatalember 

tervezgetett. Mind a ketten pályájuk 
kezdetén vannak és sugárzó tervez­
gető arccal beszéltek arról, hogy 
mily nehézségek árán lettek saját 
urukká és éppen ezért mennyi sok 
szépet és jót várnak az élettől. Öröm 
volt hallgatni az életnek induló 
két bátor lélek tervezgetését. A ked­
ves hangulat azonban nem sokáig 
tartott. Isten tudja honnét, az aszta­
lunknál egyszer csak egy ráncos, 
gyanús arc mordult a bátor pioni- 
rekre. Sötét szavai egyszerre szét­
zúzták a két fiatal bizakodó terveit. 
A hangulat egyszerre szerteszéledt.

Kedves Olvasó, óvni szeretnélek 
téged is ettől a típustól, akit te is 
nagyon jól ismersz az életből. Nem 
éppen klasszikus német nyelven 
>Miessmacher«-nek hívják: pontos 
magyar kifejezést tudtommal még 
nem találtak rá. Hanem azért a 
nyelvbeli meghatározás nélkül is jól 
ismerjük. A boldogabb időkben is 
fel-felbukkant savanyu lelki ábráza­
tával, kiállhatatlan álfölényével és 
hazugul beteges életbölcseletével. 
Amióta azonban megnehezült az 
idők járása, gombamódra elszaporod­
tak közöttünk. Még a mi kis váro­
sunk is tele van a fajtájával. A hiva­
tásos kedvrontók egyre nagyobb 
számmal vesznek körül és az éjsza­
kák sötét baglyaiként gyászdalt hu­
hognak minden ötlet, minden próbál­
kozás fölött.

Őrizkedni kell mindenkinek tőlük, 
aki boldogulni akar. Kedves Olvasó, 
ha letelepedik a kávéházi asztalod 
mellé : légy zárkózott, mint az oszt­
riga. Valahogy el ne ejtsd a gon­
dolatot, a tervet, amely foglalkoztat. 
A kedvrontó nyomban bebizonyítja 
neked, hogy fantazmagóriák után 
szaladsz. Hivatkozni fog általános 
depresszióra, a pénzszűkére, a közön­
ség egyre folyton való elszegénye­
désére. Érvek végtelen sorát fogja 
felsorakoztatni, amelyből kitűnik ter­
ved lehetetlensége, fölényének ön­
tudata. Hegyes nyilat lő fantáziád 
merészen repülő luftballonjába. Be­
fecskendezi a maga sikertelenségé­
nek mérgét duzzadó munkakedved­
be. Eltemeti az alkotást, mielőtt meg­
született volna.

El kell hesegetnünk magunktól 
az ilyen uhut, aki a saját bukásaiért 
akar szörnyű bosszút állni rajtunk 
és a világon. Nem szabad hinni neki, 
mikor a kedvünket akarja szegni. 
Kedves Olvasó, amikor az ilyen em­
berrel állsz szemben, jusson eszedbe, 

hogy rossz emberrel kerültél össze, 
mert hiszen hajó ember volna, adna 
neked, ha egyebet nem : bátorságot. 
Mondd meg neki, hogy ezt a vilá­
got a bátrak és a bízók vitték előre. 
Ne ijedj meg az érveitől és a szám­
adataitól és ne hőkölj vissza a hen­
dikepektől minden emberi alkotás 
nehézségek dacára, hendikepek el­
lenére jött létre.

Kerüld el, messzire kerüld el ezt 
a típust. Ha terved, ötleted van, ha 
üzletbe akarsz kezdeni, ha ipart 
akarsz nyitni, ha az ekeszarvához 
akarsz szegődni, ha alkotások tervét 
forgatod agyadban, úgy vigyázz a 
bátorságodra és az önbizalmadra, 
mint a legdrágább kincsedre. Ne a 
kedvrontóra hallgass, hanem saját 
magadra, ne a nehé’c^geket nézd, 
hanem a nagy és k._ példák töme­
gét, amelyek előtted állnak. Azokat, 
akik nem ijedtek meg és akiknek 
sikerült. Neked is sikerülni fog, ha 
frissen és épen tartod az energiá­
dat és lelkileg nem omlasz el a csa­
tatéren, a kenyérért való harcmezőn, 
mielőtt a harc megkezdődött volna.

(-)

összeírják a gabona­
készleteket.

A hivatalos lap szeptember 29-i 
száma közölte a miniszterelnök ren­
deletét a gabona- és lisztkészletek 
összeírásáról. Az állami statisztikai 
hivatal agrárstatisztikai bizottságá­
nak határozata alapján a miniszter­
elnök a statisztikai hivatalt bízta meg 
a gabona és lisztkészletek összeírá­
sával. A készletek bejelentésére kö­
telezve vannak a gabona és rozs 
piaci készleteinek tulajdonosai, va­
lamint olyan személyek, akik rak­
tárhelyiségeiket idegen gabona- és 
rozskészletek megőrzésére bocsátják 
rendelkezésre.

A bejelentési kötelezettség ellen 
vétőket büntetni fogják. A készletek 
első összeírása már október elején 
megtörténik, míg a továbbiakat ja­
nuár elsején, április elsején és junius 
elsején tartják meg. Égyelőre az 
összeírás csak a búzára és rozsra, 
valamint az ezekből emberi élvezetre 
készült őrleményekre terjed ki, még­
pedig : a több mint 50 métermázsát 
kitevő napi kapacitással biró keres­
kedelmi és vegyes malmokban, me­
zőgazdasági bevásárlási és eladó szö­
vetkezetekben, valamint fogyasztási 
és egyéb szövetkezetekben, ameny- 
nyiben ezek tagjai valamelyik ter­
ménytőzsdének, továbbá nyilvános 

gabonaraktárakban és önálló vám­
raktárakban, végül a csehszlovák 
kikötőkben lévő hajókon. A malmok, 
szövetkezetek és kereskedők köte­
lesek bejelenteni saját, vagy bérelt, 
valamint konszignációs raktáraikban 
lévő valamennyi készletüket.

A legközelebbi összeírások nap­
ját a változott viszonyoknak meg­
felelően meg lehet változtatni, az 
összeírás terjedelmét más gabona­
fajtákra, valamint olyan készletekre 
is ki lehet terjeszteni, amelyek más 
birtokosoknál vannak.

A földművelésügyi minisztérium 
elkészítette a gabonaüzletek és liszt­
üzletek nyilvántartásáról szóló ren­
delet tervezetét, amelynek tárgya­
lását a gazdasági minisztériumok 
most kezdték meg. A rendelet ér­
telmében a terménytőzsdéknél nyil­
vántartásra be fog kelleni jelenteni 
a belföldi búza, rozs és zab minden 
olyan bevásárlását, amely azzal a 
szándékkal történik, hogy az árút 
feldolgozzák, avagy feldolgozásra 
tovább eladják, amennyiben ugyan­
ezen eladótól egy napon legalább 
50 métermázsa hasonló gabonafajtát 
vásárolnak. A nyilvántartási köte­
lezettség alá esik továbbá minden 
belföldi liszt és őrlemény eladása, 
ha ugyanannak a vásárlónak eladott 
napi mennyiség legalább 5 méter­
mázsát tesz ki ugyanabból a fajtából.

A gabonánál a vásárló, a liszt­
nél és más őrleményeknél pedig az 
eladó köteles bejelenteni az üzlet 
megkötését. A nyilvántartási köte­
lezettség nem terjed ki olyan üzle­
tekre. amelyeknél az egyik szerződő 
tél olyan személy vagy cég, aki 
vagy amely nem a belföldön lakik, 
avagy ha az árút a szerződő felek 
megegyezése értelmében exportálni 
fogják. Ha a kivitel nem jön létre, 
úgy a kötést négy napon belül be 
kell jelenteni. A bejelentést tőzsdei 
üzleteknél a tőzsdeelnök által meg­
állapított határidőn belül, tözsdén- 
kivüli üzleteknél pedig 4 napon be­
lül írásban kell bejelenteni az illeté­
kes terménytőzsdén. A bejelentés 
bélyeg és illetékmentes, a nyilván­
tartásért 1 korona dijat kell fizetni.

A tőzsde nyilvántartása egyéb­
ként titkos és az illetékes hatósá­
gok csak bűnügyi eljárás esetében 
nyerhetnek abba betekintést. Ha a 
szerződő fél nem teljesiti bejelentési 
kötelezettségét, a másik fél két hé­
ten belül a tőzsdéhez és a szerződő 
félhez intézett levélben fel van jogo­
sítva arra, hogy visszalépjen a szer­
ződéstől, ha az áru szállítása vagy 
átvétele nem történik idejében.
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A vitaminok jelentősége 
a táplálkozásban.

II.
Lendü’etet a kutatás számára a beriberi 

betegség tanulmányozása adott, melyet már 
Kr. e 2700 évvel leirt egy kinai tudós. A be­
riberi legfőképen azoknál az ázsiai népeknél 
van elterjedve, kiknek főtápláléka a rizs. Lát­
szólag érthetetlen okokból fellépő gyors so- 
ványodással kezdődik, az izmok degenerálód­
nak, bénulásos tünetek, gyengeségi állapotok 
lépnek fel és az esetek több, mint felében 
szivgyengeség miatt beáll a halá'. A XIX. 
század végén, mikor az európai civilizáció 
terjeszkedni kezdett keleten, a beriberi ese­
tek száma úgyszólván pontosan az épülő 
vasutak mellett elterülő vidékeken hirtelen 
megsokszorozódott. Csakhamar rájöttek, hogy 
a betegség megdöbbentő terjedését az Euró­
pából importált rizshántológép okozza.

Mig az eddig szerte használatos kézi­
malmok ugyanis csak a legkülső burkától 
fosztották meg a rizsét, addig a hántológé­
pek a belső burkot, az u. n. ezüsthártyát is 
eltávolították és éppen ezekben a rétegekben 
volt egy közelebbről még mindig nem ismert 
anyag, melyet a szervezet nem nélkülözhet 
s mely egyoldalú rizstáp'álkozás mellett más 
oldalról nem is póto ható. Ez volt az első 
eset, mikor egy betegséget, mint bizonyos 
tápanyagok hiányának okát ismerték fel.

Az is hamar kiderült, hogy több ilyen 
rejtélyes anyagnak kell lenni, mert a beribe- 
rio kivül más betegségek is ismeretessé vál­
tak. Mielőtt még tüzetesebben ismerték volna, 
elnevezték ezeket az anyagokat vitaminoknak. 
Eleinte arra gyanakodtak, ugyanis, hogy a 
vitaminok olyan anyagok, amelyekben éppen 
úgy, mint egyes más fajta organikus táplá­
lékban, pl. a fehérjében az aminocsoport játsza 
a főszerepet, tehát a vitaminokat N tartalmú 
anyagoknak gondolták. Ma már tudjuk, hogy 
csak néhány van közöttük, többségük egészen 
más felépítésű, ezeket hompletin névvel ke­
resztelték el, ami azt jelenti, hogy ők teszik 
a táplálékot kompletté, teljessé. Ismét mások 
a vitamin kifejezést egészen ki akarják kü­
szöbölni s csakis komplettinekről beszélnek, 
de a vitamin név sokkal népszerűbb lett és 
átment a köztudatba.

A természettudomány mai állása mellett 

a vitaminokról nem tudunk többet, mint azt, 
hogy vannak. Közelebbi vegyi összetételük 
ismeretlen, csak annyi bizonyos, hogy ha 
erősen hevitik azt a tápanyagot, melyen elő­
fordulnak, elpusztulnak. Ámbár a tejben, vaj­
ban, tojásban is van vitamin, mégis főképen 
a növényekben található. Az emberi és ál­
lati szervezet nem képes arra, hogy a táp­
lálkozás alkalmával lefolyó vegyi átalakulások 
segitségével vitamint állítson elő. Ez már az 
előbb említett állatkísérletekből is kiderült, 
hiszen ha az állat maga tudná a vitamint 
kitermelni, akkor nem pusztulna el annak a 
hiányában. Csupán a növény tud összeáll­
tam azokból a tápsókból, melyeket a talajból 
felvesz. Úgy látszik a növények kétféle vi­
taminnal rendelkeznek : egyik a magvakban 
található, de mint a rizs példáján is láttuk, 
csak a kü'ső rétegekben, másik a csírázás 
után a levelekben található.

Eddig 5 féle vitamin létezését sikerült a 
kutatóknak megállapitaniok és az abc 5 első 
betűi után A, B, C, D és E vitaminoknak 
nevezték el őket. Bizonyára még több van, 
azonban elemzési módszereink tökéletlensége 
az oka, hogy sem a hiányzókat, sem a meg­
levőket nem ismerjük pontosan.

Egyelőre két nagyobb csoportba osztjuk 
az 5 ismert vitamint : B és C vízben oldó­
dik, az A, D és E pedig zsírban. A két cso­
port tagjai között aligha van a legkisebb ro­
konság is, sőt a vízben o'dódó két vitamin 
is idegen egymástól. Az A, B és C vitamin 
azonban egyformán szükséges a növekedés 
számára és azonkívül bizonyos védőerőt köl­
csönöz a szervezetnek a fertőző betegségek­
kel szemben.

Összefoglalva tehát azt mondhatjuk, hogy 
a vitaminokról való ismereteink sem azok 
alapos ismeretében, de még hatásuk ismere- 
tébsn sem, hanem abban rejlenek, hogy a 
físiológiai kutatás kiterjedésével világosabb 
képet nyerünk azokról a betegséges állapo 
tokról, melyek a vitaminok hiánya következ­
tében lépnek fel. Legcélszerűbb lesz tehát 
azokat a betegségeket számba venni.

(Folyt, köv.)

— Az orsz. hivatal az elszaporo­
dott mezei egerek kötelező Irtására 
hivja fel a figyelmet, amelyről kormányrende­
let intézkedik.

KÜLÖNFÉLÉK B
— Október 6.84 év történelmi távlatából 

is remegő lélekkel gondolunk az aradi Gol- 
gothára, ahol az osztrák ssoldateszka kivé­
geztette a magyar szabadságharc 13 hős tá­
bornokát. A magyar történelem szomorú 
nagypéntekjére évröl-évre kegyelettel és imád- 
8ágos hangulattal emlékezik a vérző magyar 
szív, mely örökké élesztgeti oltárán az em­
lékezés szövétnekét.

— Kérelem Léva város közönsé­
géhez I Miután a mai gazdasági krízis foly­
tán a kisiparosaink és kiskereskedőink egzisz­
tenciája immár teljesen tönkre van téve, 
azok, de különösen a szabók és lábbeli ké­
szítők érdekében azon kéréssel fordulunk 
Léva város közönségéhez, miszerint szükség­
leteiket ne idegenből, ne vidéki kontároktól, 
házalóktól és gyári utazóktól szerezze be, 
hanem forduljon bizalommal és megértéssel 
a helybeli kisiparosainkhoz, juttassa őket 
munkához, segítse legalább a létminimum 
megszerzéséhez, mert hisz ezeknek is jussuk 
van az élethez, hisz ők képezték eddig is az 
államot fenntartó adóalanyokat és ők azok, 
akik jövedelmüket és keresetüket elsősorban 
itt a városban költik el és keresetüknek for­
galomba hozatalával Líva város fejlődésének 
és minden polgárának érdekét szolgálják. — 
Az ipartársulat vezetősége.

— A Nőegylet első teadélutáujs. 
Az árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet az 
idény első teadélutáoját f. hó 15-én, vasár­
nap d. u. öt órakor rendezi Denk éttermé­
ben. A múlt idénybeli rendezésekből követ­
keztetve : a Nőegylet jótékony teái igen sike­
resek lesznek. Könyörüljünk az árvákon 1

— A postaügyi minisztérium ren­
deletet adott ki, mslyben figyelmezteti a 
közönséget, hogy postacsomagban készpénzt, 
értékpapírt, nemesfémeket és postabélyegeket 
nem szabad elhelyezni. Az ilyen tartalma 
küldeményeket akkor is értékküldeményeknek 
tekintik, ha a postacsomag értékét 500 ko­
ronában állapította meg a feladó. Az érték­
küldeményeket csak kísérőlevéllel szállítja a 
posta.

PAULÜSZ.
Irta: Karafiáth M. dr.

Paulusz, néhai Mailáth László nagyke- 
reskényi földbirtokos parádés kocsisa, eredeti 
ember volt.

Parádés nem azért volt, mert talán pity- 
kés spencerben feszitő deli legény lett volna, 
hanem azért, mert ő fuvarozta az urakat. 
Paulusznak pedig — ez volt a családi neve 
— nem a név evangéliumos hangzása miatt, 
hanem azért szólitották, mert miként az is­
pánnak, neki is János volt a keresztneve, 
csakhogy az uraság ezen a néven az ispánt 
szólította.

Paulusz, amióta ismertem — és pedig 
ismertem jó egy harminc esztendeig — min­
dig egyforma öregnek látszott. Mi több, úgy 
hatott az emberre, mintha talán soha fiatal 
nem is lett volna. Mi volt ennek az oka ? 
a ránehezedett évek száma, avagy csak az 
arcán állandóan borongó mogorvaság ? . . . 
Nem tudom.

Pau’usz eredetisége azonban nem a kora 
misztikus voltában, hanem különös egyéni­
ségében, az urán felül minden más embert 
kicsibe vevő önérzetében nyilvánult, melyet 
az urához való hűsége benne nagyra fejlesz­
tett. Az uránál nagyobb urat nem ismert, 
amit az parancsolt, az neki szentirás volt. 
Ezért tölthetett el becsülettel egy emberöltőt 
a gazdája szolgálatában. Ez a körülmény 
persze gazdájának a megszokotthoz ragasz­
kodó természetére is jellemző volt.

László ur hintájának a bakján el se le­
hetett képzelni más kocsist, mint a körsza- 
kálos, ráncos arcú és a kemény kalapja ka­
rimája alól mogorva pillantásokat vető öreg 
Pauluszt. Hiszen hintó, kocsis, ló s a gaz­
dájuk úgy összeöregedtek, hogy külön-külön 
talán el sem lehettek volna.

Paulusz hosszú, szikár, aótalan fráter 

volt; komor, mint egy felhős novemberi nap. 
A lélek derűjének soha még egv árva szik­
rája sem csillant fel az arcán Ő tanulta-e el 
a lovaitól a komor egykedvűséget, avagy ez 
róla ragadt-e azokra ? . . . nem tudom. De 
az bizonyos, hogy a vén párák épp olyan 
unottan, lassú, erőltetett ütemben trappoltak 
a kötelességük teljesítésében, mint ahogyan 
Pau’usz, a gondozójuk, egykedvűen, unottan 
rótta le a magáéit.

A pejkók szőre fénylett ugyan, a testük 
kerekdedsége is jó kosztra vallott, de azért 
lusták voltak, szemükre halyogosak, lábukra 
,strupirtak“ Hiszen régen volt, hogy a csi­
kófoguk kihullott. Aztán pedig nagyon el is 
kényeztették. Gazdájuk valamikor négy lóval 
jukkerolt, de mióta én ismertem, már csak 
két lovat tartott és pedig mindig ezt a kettőt.

László ur a lovait, mert már régen szol­
gálták : becsülte s mert becsülte: kímélte. 
Hosszú útra nem ment velük és jól tartotta 
őket. Azzal nem törődött, hogy az alig fél­
órányira eső várost tiz perccel előbb, vagy 
később éri a fogatán. Hiszen nem mulasztott 
el semmit. Az üzletek, melyekben dolga volt, 
nem szöktek meg előle, megvárták. Az utó i 
a hintó mélyében, szivarfüst mellett morfon- 
dozva, nem unatkozott.

S az a hintó a lovakhoz illően szintén 
öreg volt már. Babos, barna plüssel bontott 
ülése meredek hátú, a fedele mindig felhaj­
tott s olyan alacsony volt, hogy a szembe 
verő eső nem csapdosta ugyan a benne ülő 
arcát, de alóla csak derékban megtörve, mé­
lyen lehajtott fejjel lehetett a vidéket látni. 
Én nem szívesen ültem benne, de László 
urat ez a kényelmetlenség nem zavarta. 
.Ismerem Hontot, Barsot gyerekkorom óta, 
akár a tenyeremet — mondta — minek né­
zegessem azt most a hintómból ?*

Egyszer értem küldték ezt a fogatot. 
Tikkasztó nyári nap volt. Majd megsültem a 

fülledt levegőjű hintó födele alatt. Kiérve a 
városból, szólok Pau'usznak, csapná hátra a 
hintó födelét.

— Nem lehet — mondja az.
Kérdem, miért nem lehet ?
— Nem engegyi nacságozs úr! —indo­

kolta röviden a lehetetlenséget. Aztán csettin- 
tett egy-kettőt a nyelvével s a lovacskák 
tovább trappoltak

Eh, gondoltam, ez a Paulusz udvariatlan 
fráter, de talán megvesztegethető, s adok 
neki egy kubaszivart.

E'fogadja, de zsebébe dugja.
— No gyújtson rá öreg! Vagy tán nincs 

gyújtója? . . . Nahát itt van-e!
De Pau usz erre megint csak ezt feleli: 

— Nem lehet.
Ismét kérdem, hogy hát miért nem lehet ?
— Nem engegyi nacságozs űr I — volt 

ismét a válasza.
Bosszankodtam, de csak tovább döcög­

tünk. Döcögtünk, mert az öreg hintó rúgói 
— ha maga a hintó különben fiatalosan fény­
lett is a tisztaságtól s a friss fénymáztól — 
már köszvényesek lehettek, mint sok öreg 
ember térde. Tovább döcögtünk hát, de már 
alig bírtam a fullasztó hőséget. Végre gon­
dolva, hogy sebesebb hajtással egy kis hű­
sítő légáramlást lehetne támasztani, újra meg­
szólítom Pauluszt:

— Ugyan Pau’usz bácsi I piszkálja meg 
a lovacskáit, hiszen úgy cammognak, mint 
ökör a trágyás szekér előtt. Még megharag­
szik a méltóságos asszony, hogy ennyire 
késünk !

— Nem lehet 1 — mondja ismét komor 
határozottsággal Paulusz

— Hát ezt meg — üsse a ménkő! — 
miért nem lehet ? — kiáltok fel most már 
indokolt fölháborodással.

— Nem engegyi nacságozs úr!
Mérgemben talán öntudatlanul fakadt ki
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— A lévai Ifjúság B tisiaujlakl 
ár vlik ár 0 sült akért. A lévai ref. ifjúság 
ma este 7 órai kezdettel, a ref. egyház ta­
nácstermében müaoros estélyt rendez a ti- 
szaujlaki árvízkárosultak javára. Műsor: 1. 
Bevezető beszéd. 2. Ének: Bottlik Irma. 3. 
Ködmönke, egyfelvouásos : Váezy Jolán, Kósa 
Gizi, Kósa István. 4. Szavalat: Bottlik Zsófi. 
5. Kupié : Györgyi Jenő. 6. Magyar kettős : 
Váczy Jolán, Koncz Lajos. 7. Magyar nóták : 
Bottlik Irma. Hegedű : Engel Árpád. Konfe­
rál : Dr. Rév József. Belépti dij tetszés sze­
rint. Az érdeklődő közönség szives pártfogá­
sát kéri az ifjúság.

— A magyar nemzeti munkás és 
földmives párt szüreti mulatsága ma 
d. u. öt órai kezdettel a kákái sporttelepi 
vendéglőben. A terem fütve lesz.

— A Lévai Keresztény Munkás 
Egyesület ma este megismétli nép­
szerű műkedvelői előadását, A szökött katona, 
népszínművet. Belépti dij tett zés szerint.

— A Lévai Iparos Olvasókör szü­
reti mulatsága iránt nagy az érdeklődés. 
Biztos, hogy október 14-én a közönség nagy 
tapssal fogja jutalmazni a lelkes műkedvelők 
által bemutatott három egyfeivonásos vígjá­
tékot, melyek pompás szórakoztatók lesznek. 
A meghívókat most küldik szét, aki téve­
désből nem kapna, forduljon a kör elnök­
ségéhez.

— Eazovsky Milos képkiállitása 
Léván. Az uj szlovák festészet egyik legiz­
mosabb tehetségű művésze kiállítást rende­
zett Léván a városhaza dísztermében, mely 
ma, vasárnap délután zárul. Bazovsfcy mes­
ter nagyon eredeti tehetség, s bár ide a nagy 
költség miatt híres, nagyterjedelmü kompo­
zícióit el nem hozhatta, a kiállított mintegy 
40 pasztell megtekintése is igazi műélvezetet 
nyújt a látogatóknak. Bazovsky rajztudása 
és vonalvezetése szinte csodálatos, tökéletes 
rajza kiemelkedik képeinek pompás, mindig 
halk-meleg szinpompájábói. Kis kompozíciói 
néha megrázó erővel hatnak, tájképei elmé­
lyedt illúziót keltenek. Ajánljuk olvasóinknak, 
hogy az utolsó napot használják fel a gyö­
nyörű képek megtekintésere. A kiállításnak 
egyébként megérdemelten nagy sikere van 
már eddig is: a mai gazdasági viszonyok 
ellenére is elég szép számban történtek vá­
sárlások.

— Jövő héten lesz a lévai szüret. 
Amint később kezdték az időjárás különös­
ségéből az aratást, igy a szüretet is később 
kell kezdeni. Múlt vasárnap tartották a ke­
rüléseket a hegyközségekben, minek alapján 
a szüret idejét az Orbán hegyen f. hó 15-ére, 
a Kákában pedig 23-ára tűzték ki. Sajnos, a 
későbbi szüret sem hozza meg a szőlő hiányzó 
cukortartalmát, igy bizony az idén szűrt 
mustból savanyu bor lesz. Még szerencse, 
hogy szeptember végén pár szép napja volt 
a szőlőnek, egyébként katasztrófád lett volna 
a helyzet.

— Gyészrovat. Pély IstváD, a lévai 
városi jövedéki hivatal nyugalmazott tisztvi­
selője életének 88. évében, hosszas beteges­
kedés után elhunyt. Egy régi kötésű, egy­
szerű, de becsületes gondolkozásu férfiú szál­
lott vele a sírba, aki mindég híven látta el 
hivatali tisztét s életének alkonyán egy 
történelmi tragédia fájdalmát viselte. Ugyanis 
egyetlen fiát, életének nagy reménységét, dr. 
Pély Gézát az orosz fogságban, 6 hol a ma­
gyar hadifoglyokat egyesületbe tömöritette, 
tizenheted magával kivégezték. A meg­
boldogul földi porrészeit ma d. u. 4 órakor 
helyezik örök pihenőre. A Katb. Kör ma 
délelőtt testületileg fejezi ki részvétét az 
egyesület alapításában közreműködő tagja 
gyásjházábaD.— Ilolzmaon Bódog közismert 
régi lévai divatkereskedö Özvegye, szül. Fried- 
ler Teréz, Budapesten, ahol egy szanatórium­
ban betegségére enyhülést keresett, elhunyt, 
60 éves korában. Budapesten temették el. 
— Róth Ignác lévai kereskedő neje, aki szin­
tén Budapesten keresett gyógyulást, életének 
65. évében elhunyt. Hült tetemét Lévára szál­
lították és itt temették el nagy részvét mellett.

— Megkezdte működését a lévai 
dohány beváltó. F. hó elsejével megkezdte 
működését az állami dohányjövedéki igazga­
tóság dohánybeváltó hivatala Léván, melynek 
hivatalos cime : .Urad nákupu tabaku v Le- 
vicisch*.  Az üzemben az építkezési munká­
sokkal együtt ezidőszerint 47 munkás van 
foglalkoztatva, ez a szám később azonban 
emelkedni fog.

— A fényűzést lakások adóköte­
lezettsége lépett életbe Léván a f. év 
elejétől az 1939. év végéig. A szabályzat 
szerint azok a lakhelyiségek kerülnek ezen 
adó keretébe, amelyek többel mint egygyei 

haladják meg a háztartásban élő tagok szá­
mát. (Pl. hogyha a családtagok száma 5, 
akkor a 6 szobából álló lakás nem fényűző, 
de a 7 szobából már 1 szoba fényüzési adó 
alá esik. Műhely, hivatali dolgozó szoba, fürdő 
szoba, veranda, kamra és hasonló nem szá­
mit lakhelyiségnek.) Azonban félszemélynek 
számíttatnak a 7 éven aluli gyermekek és 
16 éves korig az egynemű gyermekek. (16 
éves korig lakhat egy szobában két fiú vagy 
két leány, de 7 éven felül már vegyesen nem.) 
Félszemélynek számit ugyancsak a háztar­
tásban alkalmazott egynemű két vagy több 
szolgálati személy mindegyike, hogyha együtt 
laknak egy szobában. Azon albérlők, akik a 
lakás birtokosánál teljes ellátásban nincsenek, 
önálló háztartásfőknek tekintetnek. Az adó­
tól mentesek a közalkalmazottak, hogyha 
nekik kiutalt hivatalos vagy természetbeni 
lakásról van szó. Az adó mérve, hogyha a 
lakóhelyiségek száma a mértéket egygyei ha­
ladja tu’, évi 200, ha kettővel 500, ha há­
rommal 800, ha néggyel 1200, és hogyha 
négynél is többel, akkor minden további szoba 
után 1000 K az adó.

— Szailitáa a lóval kórház ré­
szére. A Kraj. Vestnik 29. számában az 
orsz. hiv. pályázatot hirdet a lévai kórház
1934. évi élelmiszer és tüzelő szállítására. 
Pályázati határidő f. hó 20. Részletesebb fel­
világosítással a lévti kórház igazgatósága 
szolgál.

— A gényei Iskolával kapcsolat­
ban közölt múlt heti tudósításunkba szám­
beli tévedés csúszott be, amit igy helyesbi­
tünk: A tanfelügyelő megkereste a várost az 
évi 7300 K. dologi kiadás vállalása iránt. A 
varos a dologi kiadásokhoz évi ezer koroná­
val hajlandó hozzájárulni, az épület adoptá­
lási költségeihez pedig 15.500 K-t állít be a 
jövő évi költségvetésbe.

— Ezüst tükrös kávéházban . . . 
Léván a Városi kávé házban hosszú idő múlva 
szombaton, f. hó 14-én ismét felhangzik a 
cigánybanda zenéje. A városi kávéház átala­
kításán az utolsó simítások folynak és szom­
battól kezdve egy nagyvárosi modern kávé­
ház fog a közönség rendelkezésére állni. Az 
egész épület friss uj köntösben díszeleg, 
mintha csak azt mondaná : szerény Hamu­
pipőke voltam sokáig, de végve rám is gon­
doltak és szépen felöltöztettek, kicsinosítottak.

belőlem egy kis parázs káromkodás, mert 
Paulusz most saját jószántából szólalt meg:

— Hm 1 . . . öreg nacsága, öreg kocsis, 
öreg ló 1 — s feddő pillantást vetett rám, 
türelmetlen fiatal emberre.

Pukkadj meg, kívántam neki magamban 
és többet nem is szóltam hozzá. De most 
már tudtam, miért vénülhetett meg Pau usz 
László ur szolgálatában ? Eredeti tráter volt, 
egyedül álló a maga nemében. A parancshoz 
csökönyösen ragaszkodott; csak egy urat 
ismert: a kenyéradó gazdáját; más minden­
kit fumigált; megvesztegethetetlen volt, mint 
Robespierre. A hintó födelét még az urnőjé 
nek sem csapta hátra, mert: .nem engegyi 
nacságozs úr I*

Ilyen ember kellett László urnák. Mondta 
is egyszer nékem . „A Paulusz? . . . pajtás, 
az karakter 1“ Paulusz pedig jól tudta, hogy 
ellene nem igen van felebbezéa a gazdájához.

Egyszer aztán — nem én voltam a hi­
bás — „fasé“-ba kerültem Pau ússzál. Az 
ura akkor már régen nem élt, Czvegy úrnője 
pedig kegyeletből tűrte megrögzött furcsasá­
gait. Paulusz akkor bizony nagyon megha­
ragudott reám, megvetéssel sújtott és soha 
életében többé meg nem bocsátott nékem.

Úgy történt ugyanis, hogy László úr 
özvegyének tizenkét évvel férje halála után 
végzetes szívbaja támadt. Közel egy évig, 
haláláig minden másodnap vitt ki hozzá Pau­
lusz, mert én voltam a nagyasszony orvosa.

Meleg nyári nap volt, mikor megint 
egyszer betegemnél járva, ez bucsuzáskor 
egy kosár kerti epret bízott rám, kérve vi­
gyáznék reá az utón. Barátnéjának küldi, 
akinek a városban majd elviszi Paulusz.

Dél volt már és nagy meleg. A sima 
országúton, lassú ügetéssel már közel jutot­
tunk a városhoz, mikor látom, hogy a bi­
zony vaksi pejkók az ut jobb széle felé húznak, 
melynek mentén sorakoztak a kavicskupacok.

Az öreg Pau usz, kit a tűző déli nap 
heve elálmositott, nem vett észre semmit, 
csak bóbiskolt a bakon, kedélyesen bóbiskolt. 
Megrángattam tehát a kabátját és rákiáltok : 
„Paulusz, kupac 1“

Felriad, eszmél, megrántja a gyeplő szá­
rát, a lovacskák balra olda'ognak az úttest 
közepe felé, Paulusz még biztatja egy álmos 
„gjűh“ hel és máris újra bóbiskol.

Csakhogy a pejkók nemsokára rá me­
gint csak jobbra húznak s én újra ráncigá- 
lom az öreg kabátját és riasztgatom : .Pau­
lusz kupac 1“

Pau'usz újra fölocsúdik, újra visszatereli 
a fogatot az út közepére, de azonmód újra 
el is szundikál

így ismétlődött ez néhányszor, mig egy 
nagy ragadozó madár keringése nem köti le 
a figyelmemet. Követem a röptét, minden 
egyébre gondolva, csak a kupacokra nem. 
Ezért aztán persze csak abban a pillanatban 
vettem észre a már el nem kerülhető ka­
tasztrófát, mikor a hintó kupacra kerülve ol­
dalt kezd dűlni. Én epret, mindent felejtve 
hirtelen kiugrottam a hintóból, amely nyom­
ban rá felborult.

A gondjaimra bizott eper szerte gurult 
az utárokban, Paulusz a búza közé repült. 
A pejkók ?. . . azok filozófushoz méltó lelki­
nyugalommal megálltak, egy darabig piheg- 
tek, aztán mintha semmi sem történt volna, 
bús fejüket leeresztve kezdték az árok buja 
füvét legelni.

Paulusz, kinek szerer csőjére semmi 
csontja nem törött, feltápászkodott és kitudja 
milyen szép álmokból valóra ébredve vakarta 
a füle tövét. Én azonban ott hagytam őt és 
gyaloguton siettem haza. Az eperrel mi lett ? 
. . . nem tudom. A hintót egy arra jövő jó 
ember segitett Paulusznak talpra állítani.

Ez a kocsisszégyenbe menő baleset na­
gyon bántotta Pauluszt. Hogyisne I Fényes 

nappal, síkon, sima, egyenes utón, déli ha­
rangszó mellett, jámbor lovacskákkal ilyen 
katasztrófát el nem kerülni, az bizony szé­
gyen, melyet semmi sem mos le róla! De 
mit fog majd a méltóságos asszony szólni 
hozzá, ha megtudja? Ez bántotta Pauluszt 
leginkább.

Sajnáltam az öreget s azért nem is em­
lítettem az esetet úrnője előtt. Ez azonban 
mégis megtudta. Az eper sorsáról ugyanis 
értesítenem kellett azt, akinek az epret szán­
ták, az illető pedig nem volt titoktartó és 
elárulta barátnőjének a Pau’usz balesetét.

A nagyasszony erre úgy látszik meg­
moshatta Paulusz fejét, aki azt hitte, hogy 
nekem köszönheti azt a fejmosást, mert egy 
nap csak nem emelte meg előttem a kemény 
kalapját és durcás modorral éreztette velem, 
hogy haragszik rám.

Hiába kíséreltem meg aztán a békitését, 
hiába szóltam hozzá : nem méltatott feleletre. 
Hiába dugdostam neki, hogy kedvében jár­
jak, egy-egy szivart: elvette, mint természe­
tes dukarciát, de nem köszönte meg. Hiába 
itattam meg vele néha ropogós téli hidegben 
az útba eső varsányi kocsmánál egy-egy ku­
pica finom szilvóriumot: bekapta, de fejbic­
centéssel sem köszönte meg. A hónapokon 
át tőlem kapott sok borravaló sem puhította 
meg: durcás maradt s a kemény kalapját 
soha többé előttem meg nem emelte. A ket­
tőnk között kialakult régi, jó viszonynak 
örökre vége szakadt ....

Hogy úrnője meghalt, Pauluszt többé 
nem láttam. Nemsokára rá ő is követtte a 
nagyasszonyt. A pejkók is fölvették a néhai 
nevet, hiszen mikor az a baleset történt ve­
lük, már a lóélet végső hátárához közel jártak.

De mi lett a hintóval ? . . . Megvan-e 
az még ? . . . avagy az is befejezte-e már 
földi pályafutását és pihen az ócskavasas 
lomtárában?.. Ki mondhatná azt meg nékem?
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A városi vigadó ezzel az átalakítással ismét 
méltó lett régi híréhez, elismert kitűnő kony­
hája, jó pincéje, korszerű árak s a higiéni­
kus modern helyiségek, közöttük a megna­
gyobbított kávéház elegáns berendezése, át­
alakított szállodája, mind-mind alkalmas arra, 
hogy a közönség elismerését kivívja, mig a 
kávéházi esti hangulatról Il'.ós Gyula, a híres 
kassai cigányprímás kitűnő zenekarával fog 
gondoskodni.

— Az országos keresztényszocia- 
lista párt vasárnap Szögyénben és Ké- 
inénden sikerült népgyülést rendezett, amelyre 
eljött a környékbeli magyarságnak nagy tö­
mege is. Szögyén templomterén délelőtt sűrű 
sorokban vonult fel a hallgatóság. Különösen 
nagy érdeklődéssel várták Esterházy János 
országos elnököt, aki általános figyelem kö­
zepette mondotta el beszédét. Elsősorban a 
magyar ifjúsághoz szólott, amelynek hűnek 
kell maradnia a keresztény és nemzeti gon­
dolathoz és folytatnia kell a harcot a ma­
gyarság érvényesüléséért. Birálta a koalíció 
politikáját és a mai tűrhetetlen adórend­
szert. Beszédét azzal fejezte be, hogy a ne 
hőz idők és megpróbáltatások csak össze 
fogják kovácsolni a magyarságot, csüggedésre 
nincs ok, hanem ki kell tartanunk gerinces 
magyar öntudattal. Kéménden hasonló nagy 
érdeklődéssel fogadták Esterházy elnököt, aki 
itt beszédében az államellenesség és irreden­
tizmus vádját visszautasitotta és megállapí­
totta, hogy a magyarság küzdelme itt arra 
irányul, hogy egyenlő állampolgároknak te­
kintsenek minket is, és ne fosszanak meg 
jogainktól, mert mi magyarok voltunk, ma­
gyarok vagyunk és azok is akarunk maradni. 
Csak az önérzetes népnek van becsülete. 
Több szónok beszélt még. köztük Jabloniczky 
János dr. nemzetgyűlési képviselő is.

— Nem lehet szó nélkül hagyni 
azt a figyelmetlenséget, amit a lévai egye­
sületek egvnémelyike, vagy más rendezősé­
gek mutatnak az estélyek idejének kitűzésé­
vel. Pl. a mai estére három rendezés jutott, 
amelyekre hasonló társadalmi kategóriájú 
közönséget várnak. Három ilyen rendezéshez 
Léva még mindég kicsi város. Megvagyunk 
róla győződve, hogy a rendezőségek ezt csu­
pán túlzó lelkesedésből csinálják, azonban 
gondolniok kellene arra is, hogy kellő időre 
megosztva nagyobb anyagi sikereket lehetne 
elérni a kitűzött jótékony cél javára, mig 
igy legtöbbéire fel vagy negyed sikerekről 
lehet csak szó és a sok fáradságos munká­
val nem áll arányban az elért eredmény. 
Tehát több figyelmességet egymás iránt és 
több tervszerűséget 1

— Exhumálás. A hét év előtt el­
hunyt Hlaványi Imre volt ipolypásztói jegyző, 
Hlaványi János ny. igazgatótamtó fiának te­
temét a pozsonyi szt. Márton temetőben f. hó 
11-én exhumálni fogjak és Lévára szállítják. 
Itt csütörtökön d. u. négy órakor újból be­
szentelik és végső pihenőre helyezik. A gyász­
mise 13-án, reggel negyed 8 órakor lesz a 
plébánia templomban.

— Az Orleut kínéban ma d. u. 2— 
4 órakor népelőadásul cseh hangos dráma I 
Szombattól vasárnapig. Este utolsó előadása 
a hóditó szépségű uj magyar filmnek, a Ta­
vaszi zápornak, amelyben a magyar színé­
szek 8zine-java szerepel. Gyönyörű magyar 
népviseletek, a ragyogó magyar vidéki képek 
feledhetetlenné avatják ezt a filmet. Kedden 
és szerdán St. Zweig ismert novellája nyo­
mán „24 óra egy nő életéből". Az érdekes 
dráma főszerepeiben Menny Portén és Wal- 
ter Rilla. Csütörtöktől nagy meglepetés lesz. 
Lengyel Menyhért Taifun-ja hangosfilmen, 
a főszerepekben Liáné Maid és Goetzke.

— Az Apolló-mozgóban ma d. u.
2 és 4 órakor olcsó helyárakkal a kedves 
német film : Nem kérdem ki vagy ? — kerül 
vetítésre ; a főszerepekben Liáné Kaid, G. 
Frőhlich és Szőke Szakáll Este a Szezon 
Kairóban cimü film befejező előadásai. Ez 
a film nem annyira szüzséjével, mint Kairó 
és környékének egzotikus felvételeivel hódit. 
A napsugaras képeken a kelet érdekes nép­
szokásai támadnak fel előttünk, a titokzatos 
piramisok körüli élettel és az előkelő külföldi 
vendégek ottani szórakozásaival. Péntektől 
bájos német vigjáték: Kislány, mint te. A 
főszerepben Liáné Haid.

Dr. Bánd? László specialista fogor­
vos október 2-án megkezdi rendelését fog 
és szájbetegek részére. Stefanik utca 14. 
(Fogadó utca). Rendel az összes gyógyalapok 
részére is.

Dr. Bolemau János ny. vm. főorvos, 
trencsénteplici fürdőorvos hazaérkezett és 
rendelését (Deák Ferenc u. 2 I. em.) okt. 
hó 10-én újra megkezdi.

Kósa tánciskolában, a kath. körben ma 
d. u. és este össztánc. Hétfőn, szerdán és 
pénteken tanítás Haladók jelentkezése fél 
időre mától kezdve lesz elfogadva.

Haskötők, sérvkötők, gummiharisnyák, 
illatszerek, háztartási cikkek, fotografáló sze­
rek, amatőröknek sötétkamra használat, PICK 
DROGÉRIA.

Köszönet nyilvánítások.
Róth Ignácné elhunyta alkalmából a 

család 200 K-t juttatott az árváknak, mely 
összeget hálásan köszönöm az árvák nevében. 

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA 
alelnök.

Róth Ignácné elhalálozása alkalmából a 
Róth család 200 K-t adományozott a városi 
szegény-alapnak. Fogadja a nevezett család 
ezen nemes megemlékezésért a városi sze­
gények nevében köszönetemet.

ANTAL, s. k. városbiró.
Róth Ignácné elhalálozása alkalmával a 

gyászoló család egyesületünk által gondozott 
szegény gyermekeanek étkezési akcióra 200 
Kc-t ajándékozott. Nevezett család fogadja 
egyesületünk hálás köszönetét. — Járási Fi­
atalságot Védő Egyesület Elnöksége.

A Lévai Keresztény Munkás Egyesület 
hálás köszönetét mond jótevőinek, akik szü­
reti mulatságát gyümölcsadományaikkal 
támogatták.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Daru János Bosjak Erzsébet fia 

János, — Láslop Erzsébet fia Hermán, — Marék 
István Kovács Rózsi fia István, — Hindi István 
Simon Ilona leánya Mária.

Házasság. Bella Antal r. k. Tóth Borbála ref.
Halálozások. Panko Györgyné szül. Dávid Ve­

ronika 68 éves, — Szabó Sándomé szül. Bahyl Mária 
31 éves, Zárevicky Pálné szül. Doransky Mária 
29 eves, Méri József 4 éves, Pély István 88 éves.

• SPORT •
tm—■ i i

LTE—Vágsellyei Sport Club 4:1 (3:1) biró : 
Backer Komárom. Szép számú lelkes közönség előtt 
győzött vasárnap az LTE csapata es igy KFC es 
ÉSE után megszerezte a 3-ik helyet. Az első félidő 
elején Vágsellye volt a többet támadó fél, de azu­
tán az LTE csapata veszi át a tempót es mindvégig 
fölényben volt. A gólokat Dokupil 2, Jánosy és Mé­
száros lőtték, mig Vágsellyétől Divis volt eredmé­
nyes. Az LTE csapata jó benyomást keltett es da­
cára annak, hogy Kovács és Matulányi helyén tarta­
lékokkal állott fel, szép játékot mutatott. A jobbszé­
len Kroslák játszott, aki egy-két mérkőzés után ál­
landó tagja lehet a csapatnak. A csapatból Ujváry 
— Martinovics hátvédpár, Mészáros es a csatársor­
nak Jánosy, Dekán, Dokupil összeállítású szárnya 
tűnt ki.

Ma az LTE a Diószegi S. E. csapatát látja 
mérkőzés keretében vendegük Biró az érsekujvári 
Nemcsok lesz. Az LTE-ben egy újonnan idehelyezett 
katonajátékos, aki a középkerület válogatottjában 
többször játszott: Schetzer lesz a balfedezet helyén.

Gabonaárak:
Búza — 100 kg
Rozs — „
Árpa —
Zab — „
Bab — „

116 - 117 kor
65 — 67 .
68 - 72 .
63 — 65 .

105 - 110 .

VALUTAÁRFOLYAMOK 
Barimegyai Népbank L»lot, jelentése.

szept. 
3O-An:

ölet.
7-9n

100 pengő — —. — 465.— 465.—
100 osztrák scbilling — 390.— 888 —

1 angol font — — — 105.— 104-
1 amerikai dollár — 21.50 21 80

100 svájci frank — - 65%'.— 653 —
100 francia frank — - 132 — 182 —
100 lira — — — — 180.— 180.50
100 német márka — — 800.- 802-
100 dinár — — — - 43.- 44.-
100 lei — — — — 18.— 17.50

A „Bars1* rádió műsora:
Vasárnap, október 8.

BRATISLAVA. 10.15 Gramofon. 16 Rádiózk.
17.55 Tamburicazene. 15.40 Gramofon.

BUDAPEST. 8.15 Hirek. 8.20 R. kath. mise. 11.15 
Unitárius istentisztelet. Majd Operaházi zk. 16 Gra­
mofon. 15 Földmivelésügyi előadás. 15.50 „Sárközi 
bokréta" helyszíni közv. Szekszárdról. 16.40 „Ha tü­
zet kongatnak" előadás. 17 Weidinger-zk. 18 Bodán 
Margit, Cselényi József és Magyari cigzk. magyar 
nótadélutánja. 19 „A veszprémi özvegy két fia" el­
beszélés. 19.30 Zongorahangv. 20.10Sporteredmények. 
20.25 Előadás a stúdióból „A kék mazur" operett 2 
felv. 22.45 Baker-zk.

PRAHA. 7.30 Fürdözk. 9.35 Rádiózk. 17.45 Gra­
mofon. 18 Német óra. 19.30 Opera.

WIEN. 10 Zongorahangv. 12 Szimfónikus-zk. 16 
Vonósnégyes. 17.25 Wacek-zk. 20 Tarka-est.

Héttő, október 9.
BRATISLAVA. 10.10 Zer.?. 11.05 és 17.45 Gra­

mofon. 18.25 Vonóshangv.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Mandits-zk. 

15,30 Diákfélóra. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 „A 
turistabalesetek" előadás. 17.30 Szimfónikus-zk. 18.30 
Német nyelv. 19 Hangv. 19.35 „Pál és Idália" elbe­
szélés. 20.10 Burián Károly emlékhangv. 21.20 Ope­
raházi zk. 22.25 Csorba cigzk.

PRAHA. 11, 12.10, 13.45, 15.30, 17.05 és 17.25 
Gramofon. 19.25 Fuvószk. 20.30 Zenés revü.

WIEN 11,30 Gramofon. 12 Rádiózk. 17.25 Hangv. 
Kedd, október 10.

BRATISLAVA. 18.35 Gramofon. 20.05 Hangv. 
BUDAPEST. 12.05 Suki cigzk. 13.30 Honvéd-zk.

16 Ifjusági előadás. 17 „A londoni szezón" felolva­
sás. 17.30 Gramofon. 18.25 „A világ, az anyag és az 
atom" párbeszéd. 19 Francia nyelv. 19.30 Operaház 
előadása „Hunyadi László" dalmű 4 felv. Majd: 
Horváth cigzk. 23 Németnyelvű előadás.

PRAHA. 10.45, 12.10, 12.35, 13.45, 15.30, 17.25 
és 17.50 Gramofon. 18.25 Harmonikakettős.

WIEN. 11.50 Rádiózk. 13.10 és 15.55 Gramofon. 
19 Szimfonikusok. 21.15 Kamarazk. 22.40 Zene.

Szerda, október 11.
BRATISLAVA. 11 és 17.45 Gramofon. 17.55 

Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Gramofon. 15.30 

Diákfelóra. 46 „Miért, melyik életkorban s hogyan 
tanuljunk idegen nyelveket" előadás. 17 „Asszony­
gondok" előadás. 17.30 Zongorahangv. 18 „A jó rek­
lám" előadás. 18.30 Hangv. Zenekar. 20 „Dani bá’ 
a világ közepén" előadás. 21.15 „Cár és ács" cimü 
opera gramofonon. 22 Guttenberg-zk.

PRAHA. 11, 12.10, 13.45, 15,30, 17.35, 17.55 és
19.55 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 15.55 Gramofon. 17.25 Sed- 
lák-négyes. 19 Szimfonikusok. 22 Tánczene.

Csütörtök, október 12.
BRATISLAVA. 17.50 Operaáriák. 18.15 Szonáták. 
BUDAPEST. 12.05 Szervánszkó-zk. 13.30 Pos- 

tás-zk. 16 „Hát igy történt" előadás. 17 Földműve­
lésügyi előadás. 17.30 Bura cigzk. 18.30 Angol nyelv 
19 Hangv. 20 Előadás a stúdióból „Az elcserélt em­
ber" színmű 3 felv. 20.15 Bertha szalon-zk. 23.30

PRAHA. 10.10, 12.10, 13.35, 15.30, 17.25 és 
22.45 Gramofon.

WIEN. 11.30 Rádiózk. 15.55 Gramofon 19 Rá­
diózk 21 Szimfonikusok 22.30 Tánczene

Péntek, október 13.
BRATISLAVA. 18.15 Zongorahangv. 22 Praha 
BUDAPEST. 12.05 Allamrendőrseg-zk. 13.30 So­

vánka cigzk. 15.30 Diákfélóra. 16 „Őszi munkák a 
virágoskertben. 17 Munkásfélóra. 17.30 Zongorahangv. 
18 Gyorsírás. 18.30 Munkásdalegyletek hangv. 19.15 
„Barátaim" elbeszélés. 19.45 Honvéd-zk. 21 Külügyi 
negyedóra. 21.15 Vonósnégyes. 23,10 Bura cigzk.

PRAHA. 11.10, 12.10, 13.40 es 15.30 Gramofon. 
17.05 Ondrzsissek-negyes. 20.30 Karének.

WIEN. 1130 Gramofon 12 Rádiózk 15.55 Gra­
mofon 19.10 Schrammelnégyes 20 Opera.

Szombat, október 14.
BRATISLAVA. 11 Gramofon 16 Rádiózk.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Hangv. Ze­

nekar. 16 Meseora 17 Missziós üzenetek 17.30 Sza­
lonzk. 18.30 Mit üzen a rádió. 19 Hangv. 19.45 Tarka 
est. 22 Pogány jazz-zk. 23 Kiss cigzk.

PRAHA. II, 12.10, 13.45, 15.30, 15.50, 17.25 és 
17.50 Gramofon. 19.55 Rádiózk.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 16 Mando- 
lin-zk. 18.45 Rádiózk. 22 Haupt-zk.

9582—1933-ik szám.

Hirdetmény.
Az 1920. évi március hó 19-én kelt 193. 

számú védtörvény, illetve az 1927. évi szept. 
hó 15-én kelt 141 számú kormányrendelet 
17. §-a alapján felhivom mindazon 1912, 1913 
és 1914 évbeli születésű férfiakat, kik csszl. 
állampolgárok és jelenleg Levicén tartózkod­
nak, hogy sorozási összeírásuk ügyében az 
állami jegyzői hivatalnál (Városháza, fdszt. 
IV. sz.) 1933. október 15-töl 1933. november 
15-ig d. e. 9-12 óra között jelentkezzenek. 
(Kivéve vasár-és ünnepnapokat.)

Mindazok, kik nem levicei születésűek, 
hozzák el magukkal a születési anyakönyvi 
kivonatukat (keresztlevél) és illetőségüket bi­
zonyító okmányaikat.

Akik ezen felhívásomnak eleget nem tesz­
nek, a törvény teljes szigorával lesznek büntetve.

Levice, 1933. szeptember 30-án.
KORALEWSKY, j. főtitkár.
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• APRÓ HIRDETÉSEK •
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Boroshordók
1400

— használt, jókarban 
levők eladók LÖWY 

LIPÓT cégnél Levice.

bútorozott szoba teljes el-
VölUUöaii látással kiadó Ladányi utca

(Hullei). 1404

KiaHK üzlethelyiség és lakásr\iaao utca 26 Kálnai-
1373

Bútorozott
1402

szoba kiadó, ugyanott 
egy táskámra eladó. 

Barsi utca 22
T5-.A—A—2 egész napra koszttal állást
JdC|dXUÁlQ kaphat. C m a kiadóba. 1405

Polkái”11 18’ szamu ház eladó.
Különbejáratú
1403

bútorozott utcai 
szoba kiadó 
Damjanich-u. 27.

Eladó ház Ciepregi utca 13. szám alatt.
1380

Német és angol nyelvet tanit
ALSTERNÉ Bslcsák-sor 2.

mawá X bérelnék gyermekeim gya- zongorát koroltatáaára. Dr. RÉVNÉ, 
Tolsloj utca 2 a. 1406

alig használtak, olcsón eladók. 
míSaXXQjX Mángorló u. 4. 1407

P.lejRpar Afl öszi és téli faialma na‘ MlwUX wlÁwL LL gvobb mennyiségben el­
adó. Ára 2 Kő. -2 50. SZOKACS GERGELYNÉ 
1381_____________________ Vyhne.________

ws V? n A 1 X ®utó (Laurint és Kle- XxOIH D1Ha*w  ment) jutánvos áron el­
adó. Bővebbet D ARID A LÁSZLÓ Jalaksová 

via Bátovce. 1383

ajánlkozik egy egészségesX/ajJXaildJX asszony. — Cim: BOCZ 
ISTVÁNNÉ Hontfüzesgyarmat. 1384

17] a J X ház Dobó utca 9. sz. Ugyanott 
mImUU szoba, konyha és egy különbejá- 

ratú szoba is kiadó. 1385

rövid kereazthúros, Ptanino, 
4UXXgUXw uj, olcsón eladó Hangolás, 
javítás jótállás mellett. JURANEK Lidányi- 
_________________ Utca 7. 1386 

IVTfiAöPY^ 3 szobás lakás, fürdö-szobs, XYXUUewXll vízvezeték, stb. nov. 1-töl ki- 
1387 adó. Bővebbet Vojenská 5.

11 töri +S1? beszövések, divány-• IXXXbvX XLUXij párnák montirozása, 
színes tálcaüveg festése, p ^rzsaszövés ; két­
hetes délutáni vagy esti tanfolyamon elsajá­
títható 50 Kő-ért október 15-töl BALOGH 
MICIN ÉL Levicén. 1388

TA va*0 Hu tanulónak azonnal
UU XXaZDUX felvétetik WEINBERGER 

ruhaaruházban. 1390

TVTcAfiPH " szobás complett lakásból XYXUUivX II álló ház, esetleg építésre al­
kalmas telek a város belterületén megvételre 
kerestetik. Ajánlatok Kossulh-utci 18. ké 

retnek. W2
O • 1 am és egyéb bútorok olcsón eladók. 
QaXUXX Tudakozódni Ladányi utca 13.

1393

Ház
Bor

eladó Botka utcában két részbe is.
Érdeklődni Mező-utca 7. 1394

szöllö nagyobb mennyiségben eladó.
Cim a kiadóban. 1395

TTé H * város közepén nagy telken eladó.
AiaZ Megtudható F1SCHER GÉZÁNÁL,

Mángorló-utca 1. 1396

savanyított káposzta és vág- 
üd.XllíijJ melléki rózsa-krumpli kapható 
1397 állandóan FISCHERNÉL

TS.'.XawahaXX szoba kiadó két úr ré-JjÚtOrOZOtt szére Jókai u. 8. 1393

VYHLÁSKA!
V smysle őlánku 3 zákona zo dna 14. 

júla 1927. őíslo 125. Sb. z. a n. so súhlasom 
krajinského úradu v Bratislave nariadujem:

§ 1-
Zakazujem verejne pouzívaf, vyvesovaf, 

préda/af alebo akymkofvek spósobom rozéi- 
rovaf hákovity kríz (Hackenkreuz) akéhokor- 
vek tvaru.

§ 2.
Kto cez tento zákaz by pouzival, vyve- 

soval, prédával alebo akymkorvek spósobom 
rozStroval ódznak uvedeny v §-e 1, trestá sa 
penazitou pokutou od 10 Ke do 5.000 Kő 
alebo trestou na slobode od 12 hód. do 14- 
dnov bez újmy cfaláieho stíhania.

§ 3.
Zákaz platí az do odvolania v célom 

správcu obvode tunajsieho úradu a to odo 
dna vyhlásenia.

V Leviciach, dna 26. septembra 1933.

Dr. ZOSTÁK
okresny nácelník — járási főnök

A Városi Kávéház ünnepélyes megnyitása!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a
n. é. közönséget, hogy az átalakított,
megnagyobbított és teljesen modernizált 
kávéházamat f. hó 14-én, szombaton 
este ünnepélyesen megnyitom 

ILLÉS GYULA

HIRDETMÉNY !
Az 1927 évi július 14-én kelt 125 sz. 

törv.ny értelmében a bratislavai országos hi­
vatal beleegyezésével elrendelem:

1- §
A kampóskeresztek (Hackenkreuz) bár­

milyen formában nyilvános viselését, kifüggesz­
tését, árusitását vagy akármily módon való 
terjesztését megtiltom.

2. §
Aki az 1. § bán megnevezett jelvényt a 

tilalom ideje alatt használna, kifüggesztene, 
elárusítana vagy bármilyen módon terjesztene, 
az meg lesz büntetve 10 Kő-tól 5.000 Kő-ig 
terjedő pénzbeli vagy 12 órától 14 napig ter­
jedő szabadságvesztési büntetéssel, tekintet 
nélkül a további bírósági eljárásra.

3. §
Ez a tilalom a visszavonásig érvényes 

az itteni hivatal egész igazgatási kerületében, 
éspedig a kihirdetés napjától.

Levice, 1933. szeptember hó 26-án.

kassai cigányprímás országos hírű kom­
binált zenekarának közreműködésével, 
akit egyébként az egész idényre is le­
szerződtettem. — Midőn a n. é. közön­
séget biztosítom a legelözékenyebb ki­
szolgálásról, a legjobb italokról, kérem a 
további szives támogatását, tisztelettel

DENK JÁNOS

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett jó 
anyánk, nagyanyánk

özv. Holzmann Bódogné
szül. Friedler Teréz

életének 60., házasságának 37. évében rövid szenvedés után 
Budapesten e hó 1-én elhunyt, ahol folyó hó 3-án örök nyu­
galomra helyeztük.

Fabriczki Hugóné 
szilt. Holzmann Aranka 

Holzmann Miklós 
gyermekei.

Fabriczki Hugó 
veje. 

Imre és Gabi 
unokái.

M. k. é. h.



6 BARS 1033. október 8.

GELBER:
Il

1

Az ám! 
Kis babám, 
Megrendelem a csizmám.

Ki tudja?!
Mit hoz a jövő fája, 
„Örökös*  a Gelber csizmája.

J
1
I 
I 
I
I

Agárdy Zsigmond 

TEMETKEZÉSI vállalata 
Ravatal, ravatalozás, üveges gyászkocsi 

összesen: 100 Kő 
Leszállított érc- és fakoporsó árak!! 
Kerem a n. é. közönség pártfog. és bizalmát

! 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
»

Kályhák! Kályhák!
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

HANGOS OKIÉIT moz!

Vasárnap, október 8-án, d. u. 2 és 4 órakor 
népelőadás. Érdekfeszitő cseh hangos 
dráma. Fősz.: Magda Maderová, Jirina 
Sajbalová, rendezte Machaty Gusztáv

Szombattól vasárnapig
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.40, 4.- Ké

Vasárnap okt. 1-én 6 es 8/49 órakor utolsó 
előadásai a Fejős Pál rendezte magyar 
hangos filmnek. Zene: Angyal László 

TAVASZI ZÁPOR 
Fősz.: Annabella, Gyergyay István, Gő­
zön Gyula, Simon Marcsa, Dajbukát 
Ilona, Bársony Erzsi, Pethes Lajos, stb.

Október 10-én és 11-én este 8 49 órakor 
Henny Portén, Walter Pilla a remek 
németül beszélő hangos drámában

24 óra egy nő életéből
Egy szerelmes nő regénye, Stephan 
Z w e i g világhírű novellája nyomán.

Október 12-től 15-éig Lengyel Menyhért 
világhírű színdarabja hangosfilmen >

TAIFUN TAIFUN
Német verzió I Főszereplők : LIÁNÉ 
HA1D, Valeri Inkischinov, Viktor de 
Kowa és BERNHARD GOETZKE

HANGOS APOLLÓ MOZI

Október 8-án délután 2 és 4 órakor nagy 
népelőadás! Gyönyörű német han­
gos film, kellemes zene, sok humor

Nem kérdem ki vagy
Főszerepekben : L1A N E H A I D 
Gustáv FRÖHLICH, Szőke Szakáll. 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 4.- Ki-

Október 8-án, vasárnap 6 és 9 órakor 
utolsó előadásai az idény legszebb 
filmjének, mely lejátszódik Egyp- 
tomban, rendezője Reinhold Shünzel 

SZEZON
KAIRÓBAN
Főszereplők: RENATE MÜLLER, 
VILLY FRITSCH, Gustáv Waldau

Október 13-án, 14-én és 15-én, péntek, 
szombat és vasárnap kedves német 
hangos beszélő társadalmi vígjáték

KISLÁNY, MINT TE
Főszereplők : Szőke Szakáll, Georg 

Alexander, Liáné Haid, Fritz Kampers

./L S EL -A. Ja puskamüves LEVICE
Telefon 130._______________________________________________Kalnai utca 3.

JAWA és Ó Z. 
motorkerékpárok 

raktára.

Legmegbízhatóbb töltények !
Vadászfegyverek, vadászati cikkek 1 
Lőpor és robbantószer áruda! 
Szakszerű javító műhely és 
kerékpár zománcozd s.

Az összes gyártmányú jb ' ’ '
kerékpárok és alkatrészek! J HALÁSZAT! cikkek.^

*\ Gramofonok és lemezek legújabb felvételek!
Petrix elemek állandóan raktáron. 
Zajtalan járás, gyors varrás, tiszta 
munka, ez az előnye a PFAFF 
VARRÓGÉPEKNEK.

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

RADIO-ra I
Előnyös CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektív TELE FŰNKÉN rádió 
készülékekben !

Cserélje ki 
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb TUNGSRAM 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
írásbeli jótállást vállai!

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sramgyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét!
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anódpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletfizetésre! 
Állandóan friss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése! 

BADIQ CENTBAL - HN TESTVÉREK
áruházában Léván.
Telefon : 14. Alapittatott 1881.

■ _ _______ ____________________________________
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


